

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор на науке и инновациям

ФГАОУ ВО

«Национальный исследовательский
Нижегородский государственный
университет им. Н. И. Лобачевского»

к.ф.-м.н.

Грязнов М.Ю.

«23 мая

2024



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

федерального государственного автономного образовательного учреждения
высшего образования «Национальный исследовательский Нижегородский
государственный университет им. Н. И. Лобачевского» на диссертацию
Данилова Алексея Витальевича (Российская Федерация) «Греческое
направление внешней политики США»

представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности: 5.6.7. История международных отношений и внешней
политики

Диссертация Данилова Алексея Витальевича посвящена важной
составляющей международных отношений в регионе Восточного
Средиземноморья и Балкан – изучению внешнеполитических приоритетов
Соединенных Штатов Америки на греческом направлении в период с 1946 по 1989
гг. Важность темы исследования заключается в проведении анализа развития
греческого вектора внешней политики США в указанный период, который
характеризуется стремительными изменениями в международной конъюнктуре и
в американо-греческих отношениях. Так, автор рассматривает различные аспекты
военно-политического, экономического и культурного сотрудничества между
странами, повлиявшими на внешнеполитический курс Вашингтона по отношению
к Афинам.

Автор уделил значительное внимание рассмотрению внешних и внутренних
факторов, которые непосредственно влияли на эволюцию греческого направления
внешней политики США в различные периоды правления президентов США.

Так, автором были изучены роль различных администраций Белого дома,

Конгресса, Государственного Департамента, СНБ и других государственных органов США, а также греческого лобби по эволюции политики США на греческом направлении. Интерес представляет исследование автора по вопросу влияние греческих внутриполитических факторов, таких как, Гражданская война в Греции, приход к власти режима «черных полковников», противостояние двух крупнейших партий Греции того периода «Новая Демократия» и «ПАСОК», и ряд других моментов на двусторонние отношения США и Греции.

Также среди внешних факторов в диссертации подробно изучены такие важные аспекты, как противостояние США и СССР, Кипрский кризис, конфликт между Грецией и Турцией в Эгейском море и Фракии, влияние событий на Ближнем Востоке, в Иране и Турции, начало процесса «перестройки» в СССР, политических изменений в Восточной Европе с 1985 года на внешнеполитическую линию США по отношению к Греции.

Актуальность данного исследования также обусловлена возрастающей потребностью в осмыслении роли Соединенных Штатов Америки в Восточном Средиземноморье. Греция, как региональный центр, занимает важное место в американской внешней политике, находясь на перекрестке Европы, Азии и Африки, что дает США возможность также оказывать влияние на процессы на Ближнем Востоке и на Балканах.

Научная новизна диссертации также очевидна. В работе установлены особенности и характер американо-греческих отношений в период с начала Гражданской войны в Греции, вплоть до окончания правления Президента США Р. Рейгана и греческого Премьер-министра А. Папандреу в 1989 году. Новизной диссертационной работы является авторская периодизация ключевых временных отрезков изучаемого периода, а также доказательство неизменности внешнеполитического курса США на протяжении всего исследуемого периода.

Структура исследования логична, подчинена достижению целей и задач работы. Содержание диссертации раскрывается в трех главах, введении и заключении. Задачи, поставленные в исследовании, представляются логичными; выбранные средства соответствуют целям. Композиционная структура соответствует логике решения задач, которые определены во введении.

Достоверность и обоснованность результатов и выводов научного исследования Данилова Алексея Витальевича определяются солидной источниковой базой на русском, греческом и английском языках, методологией исследования, последовательностью, единством и логикой изложения материала. Автор также апробировал основные положения диссертационного исследования в научных публикациях, включая статьи в журналах, индексируемых в международных базах Scopus, Web of Science и в журналах ВАК.

Во введении автором четко обозначены актуальность, объект, предмет исследования, цель и задачи, хронологические рамки, методологическая основа диссертации, степень научной разработанности темы исследования, научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, представлены положения, выносимые на защиту.

В первой главе «*Греческий вектор внешней политики США в 1946–1974 гг.*» автором рассматривается историческая динамика двусторонних отношений США и Греции во время Гражданской войны. Отмечается рост влияния Соединенных Штатов Америки среди политических сил Греции, их связь с военными и политическими кругами страны. Также отражена военная и экономическая помощь Соединенных Штатов Америки в указанный период, подробно исследован процесс смены английского влияния на внутренние дела Греции на американское.

Автор изучил эволюцию отношений двух стран, становление послевоенного развития греческого направления внешней политики США, процесс вступления страны в НАТО и подписание двустороннего договора о размещении военных баз США на территории Греции. Также значительное внимание уделяется противостоянию СССР и США в указанный период, что также повлияло на усиление позиции США в Греции.

В данной главе автор изучает в том числе и фактор военного переворота на Кипре, который привел к турецкому вторжению на остров, и влиянию данного кризиса на американо-греческие отношения.

Вторая глава посвящена новому этапу внешней политики США в Греции в условиях обострившегося греко-турецкого противостояния и изменения внутриполитической ситуации в Греции. Автором внимательно изучен фактор частичного выхода Греции из НАТО и отмечены ключевые задачи Соединенных Штатов Америки по сохранения своего военно-политического присутствия в Греции и ее возвращению к полноценному членству в Альянсе.

В данной главе исследуется политика двух Президентов США – Д. Форда и Д. Картера – по возвращению Греции в лоно влияния США и обеспечению безопасности южного фланга НАТО. Автор останавливается на изучении инструментария администраций Белого дома, направленных на усиление влияния на руководство Греции для возвращения страны в объединенное командование НАТО. Автором отдельно рассмотрен курс правительства К. Караманлиса и цели Греции в период его руководства по переходу от военного правления к гражданскому и недопущению перерастания Кипрского кризиса в полномасштабный конфликт Греции и Турции, что позволяет автору сделать вывод о ведущей роли США в качестве ключевого союзника Греции

рассматриваемого периода.

В третьей главе диссертации рассмотрены греческий вектор внешней политики в период правления Р. Рейгана и вызовы, с которыми пришлось столкнуться Соединенным Штатам Америки. Так, автором подробно изучен приход к власти в Греции «левых сил» во главе с А. Папандреу и попытки правительства Греции путем угроз закрытия американских военных баз в стране и выходом из НАТО, повлиять на политику США. Автор справедливо приходит к выводу, что данные факторы осложнили положение США на Балканах и в Восточном Средиземноморье и поставили руководство Соединенных Штатов перед необходимостью принятия срочных мер по сохранению своего влияния в регионе. Также справедлив вывод автора об эффективности политики администрации Р. Рейгана, по реагированию на правительство Греции, в том числе с учетом фактора турецкой угрозы территориальной целостности страны, что в конечном итоге позволило в полной мере сохранить влияние США в регионе, свои военные базы в Греции и не допустить ослабления НАТО.

В заключении Данилов Алексей Витальевич подвел итоги исследования, сформулировал обстоятельные и развернутые выводы, соответствующие поставленным целям и задачам исследования.

В целом, диссертация Данилова Алексея Витальевича вносит полезный вклад в разработку научной проблемы – особенностей греческого направления внешней политики США и развития американо-греческих отношений в изучаемый период, установления факторов и особенностей, влиявших на данный процесс, которые заложили основу для сохранения влияния Соединенных Штатов в регионах Балкан и Восточного Средиземноморья, и развития отношений между странами в будущем.

Вместе с тем, следует выделить ряд замечаний, на которые диссидентанту необходимо обратить внимание:

1. В диссертации отсутствуют выводы по главам. Несмотря на то, что данное замечание носит структурный характер, конкретно в исследовании А.В. Данилова выводы по главам играли бы существенную роль, поскольку сами главы разделены, главным образом, хронологически, а в качестве цели заявлено выявление особенностей развития греческого вектора внешней политики США, а также установлении факторов, влиявших на них. Более того, автор определил в качестве элемента новизны собственную «периодизацию основных этапов греческой политики США». Особенности динамичного процесса развития и авторская периодизация раскрылись бы в полной мере, если бы присутствовали промежуточные выводы.

2. Автору следует обратить внимание на использование актуальной

историографии. Важно учитывать различия и противоречия в оценке исторических событий и процессов, чтобы получить более объективное представление о влиянии греческого направления на внешнюю политику США.

3. Первое из положений, выносимых автором на защиту, утверждающее, что «...США рассматривали греческий вектор как один из ключевых компонентов своей внешней политики и безопасности на Балканах и в Восточном Средиземноморье, направленный на укрепление южного фланга НАТО...» не до конца отражает новизну исследования и вклад автора, поскольку сформулировано, как очевидная истина для специалистов в области международных отношений.

4. Несмотря на упомянутую парадигму неореализма, а также системный подход, анализ автора сконцентрирован главным образом на двусторонних отношениях Греции и США с привлечением некоторых других акторов (Великобритания, СССР, Турция), однако недостаточно представлен фактор региональной системы международных отношений, в особенности на Балканах.

5. Заключение не до конца отражает результаты сравнительного анализа «политики государственных деятелей Греции по вопросу взаимоотношений с США» как одной из заявленных задач исследования. Хотелось бы конкретно описать суть, критерии и результаты данного анализа. Возможно, автор сделает это на защите.

6. Также, упомянутый ранее сравнительный анализ, требует расширения числа источников личного происхождения, в особенности, поскольку в заключение выведен личный вклад политических деятелей и дипломатов, которые «оказывали влияние на формирование и развитие американской внешней политики в Греции».

Вместе с тем, высказанные замечания не могут поставить под сомнение общую положительную оценку диссертации, которая производит благоприятное впечатление, отличается неоспоримой оригинальностью, заметным личным вкладом автора в изучение весьма актуальной темы.

Случаев неправомерного заимствования ни в авторских публикациях, ни в тексте диссертации, ни в автореферате не выявлено. Содержание автореферата и опубликованные работы соискателя соответствуют содержанию исследования.

Диссертационное исследование А.В. Данилова является завершенной научно-квалификационной работой, в которой предлагается новый подход к решению научной задачи по выявлению особенностей греческого вектора внешней политики США в 1946-1989 гг., имеющей важное международное значение. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, согласно п.2.2 раздела II

Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а ее автор, А.В. Данилов заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Отзыв подготовлен доктором политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, этнополитическая конфликтология, национальные и политические процессы и технологии, профессором, профессором кафедры истории и теории международных отношений, директором Института международных отношений и мировой истории Рыхтиком Михаилом Ивановичем.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры истории и теории международных отношений ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского», протокол № 5 от 23 мая 2024 г.

Председательствующий
на заседании кафедры
истории и теории
международных отношений,
кандидат исторических наук
по специальности 07.00.15-
История международных отношений
и внешней политики,
доцент кафедры истории
и теории международных отношений

Д.А. Белащенко

Адрес организации: 603022, г. Нижний Новгород,
проспект Гагарина, д. 23. Федеральное государственное
автономное образовательное учреждение высшего образования
«Национальный исследовательский Нижегородский государственный
университет им. Н.И. Лобачевского».

Тел.: (8-831) 462-30-03;

e-mail: unn@unn.ru

